

Poglejte na številke poleg naslova za dan, ko Vaša naročnina poteče. Skušajte imeti naročnino vedno vnaprej plačano.

GLAS NARODA

List slovenskih delavcev v Ameriki.

ZA NEKAJ VEČ KOT
NA DAN DOBIVATE
2c "GLAS NARODA"
PO POŠTI NARAVNOST NA
SVOJ DOM (Izvrzmi sobot,
nedelj in praznikov).
:: Citajte, kar Vas zanima ::

Telephone: CHelsea 3-1242

Reentered as Second Class Matter September 25th, 1940 at the Post Office at New York, N. Y., under Act of Congress of March 3rd, 1879.

No. 8. Štev. 8.

NEW YORK, MONDAY, JANUARY 13, 1941 — PONEDELJEK, 13 JANUARJA, 1941

Volume XLIX. — Letnik XLIX.

BOLGARSKA OSTANE NEVTRALNA

FILOV PRAVI, DA BO BOLGARSKA OSTALA V PRIJATELJSKIH ODNOSAJIH Z NEMČIJO IN RUSIJO ... SKUŠALA BO OSTATI IZVEN VOJNE ... BOLGARSKA JE PREMAJHNA, DA BI SAMA ODLOČEVALA

Bolgarski ministrski predsednik dr. Bogdan Filov je včeraj v svojem govoru v Ruščuku na Donavi izjavil, da bo Bolgarska še dalje skušala ostati izven vojne.

"Ta politika se bo nadaljevala v istem duhu in na isti način tudi v bodoče," je rekel. "Narodi naj imajo v svojih mislih, da smo danes pričali največje katastrofe, ki jo je sploh kdaj videla zgodovina. To je vojna, ki po nedavni izjavi predsednika Združenih držav preti, da se bo razvila v svetovni požar."

Dalje je rekel, da mora biti vlada zelo previdna v svoji politiki, narod pa mora obdržati mirno in hladno kri, kajti vsak nepremišljen korak bi mogel biti usoden.

S temi besedami je Filov odgovoril onim, ki so zahtevali, da Bolgarska takoj stopi na stran Rusije; Filov pa je dejal, da je Bolgarska vedno delala najprej samo za sebe in za nobeno drugo državo.

"Na nas ne smejo vplivati čustva, prijateljstvo ali želje," je rekel, "temveč moramo pred vsem ostati Bolgari in delati samo za Bolgarsko in biti pripravljeni žrtvovati samo za Bolgarsko in nikdar za koga drugega."

Priznal je, da je Bolgarska majhna država in da sama ne more odločevati ter je rekel: "Opozoriti pa vas moram, da danes mir ali vojna nista odvisna od tako majhne države kot je Bolgarska. Tako majhna je, da ne more odločevati, ali bo vojna ali mir. Vselej tega moramo biti pripravljeni vsak čas braniti najvažnejše interese Bolgarske, njeno svobodo in neodvisnost pod vsakimi okoliščinami, kajti narod, ki ni pripravljen braniti se, bo zaslužjen."

Filov je rekel, da bo Bolgarska ostala v prijateljskih odnosih z Nemčijo in Rusijo, čijiž zaslugo je, da je dobila od Rumunske Dobrudžo.

Filov je govoril po radio in ga je mogel slišati vsak Bol-

gar. To je bila tudi njegova prva izjava glede bolgarske politike, odkar se je vrnil z Dunaja. In Bolgari so se oddahnili, kajti zadnje dni so bile po deželi razširjene razne govorice, da so nemški vojaki že v deželi, da je Bolgarska celo že v vojni itd.

Turčija grozi z vojno napovedjo

Nek visok turški uradnik je rekel zastopniku United Press, da bo Turčija napovedala vojno, ako nemške čete prekoračijo rumunsko mejo na Bolgarsko. Rekel je, da se bo prihodnja dva tedna pokazalo, kaj namerava Nemčija s svojim vojaštvom na Rumunskem. Nemčija mora imeti eno izmed naslednjih namer: napasti Rusijo, napasti Turčijo in Grško, ali pa varovati rumunske petrolejske vrelce proti domačim upornikom, kakor tudi proti angleškim zračnim napadom.

Nov balkanski blok

Diplomatski krogi v Bernu v Švici so izvedeli, da se kuje nov balkanski blok, v katerem bodo Turčija, Jugoslavija, Bolgarska in Grška, ki se bodo skupno postavile proti nadaljnemu nemškemu prodiranju na Balkan.

Ta blok bo tudi uredil medsebojne gospodarske razmere in bo imel skupno carino, tako da bodo vse države v bloku imele enak dostop do žita in do surovin.

Za balkanski blok delujejo posebno turški diplomati. In v tem bo mogoče tudi nekaj resnice, kajti včeraj je bolgarski tujni minister Ivan Popov ob istem času sprejel jugoslovanskega in grškega poslanika in imel z njim dolg razgovor. Nato se je grški poslanik zglasil pri turškem poslaniku v Sofiji, po njunem razgovoru pa je turški poslanik obiskal jugoslovanskega poslanika.

ZIVILA ZA LAČNO EVROPO

Najprej bosta dobili pomoč nezasedena Francija in Španija. — Konci januarja bo odplul proti Evropi parnik z mlekom, otroško obleko in vitamini.

Ker bo Anglija pustila skozi blokado ameriška živila za evropsko stradajočo prebivalstvo, je ameriški Rdeči križ takoj začel organizirati pomožno akcijo za nezasedeno Francijo in Španijo.

Konci tekočega meseca bo odplul iz Amerike prvi parnik, naložen z mlečnimi konservami, vitaminskimi koncentratii in otroško obleko za Francijo ter z moko in mlekom za Španijo.

Na priporočilo predsednika Roosevelta bo dal Rdeči križ Španski cel parnik pšenice, kar naj bi bilo za prvo potrebo.

Predno je bilo to sklenjeno in določeno, so se vršila dolgo-

Predsednik naj odloča glede pomoči Angliji Onstran morja

ANGLEŠKE BOMBE ZADELE KATEDRALO



Katedrala v Berlinu, katero je pred nekaj dnevi ob priliki zračnega napada zadela bomba. — Nemci so vsled strahovitih angleških napadov iz zraka začeli premeščati važne industrije bolj v iztoč ni del dežele.

Vojna poročila

Italjani v Albaniji se umikajo

Po zavzetju Klisure v petek so Grki takoj pričeli zasledovati bežeče Italjane po potih in gorskih prelazih proti severu in zapadu v smeri proti Tepeleniju.

Neko poročilo iz Jugoslavije pravi, da so Grki včeraj popoldne vkorakali v Tepeleni, poročevalec Associated Press pa pravi, da so še vedno v teku boji za višine okoli mesta.

Črta Tepeleni-Klisura je ključ do celega osrednjega predela in do pokrajine med rekama Viosa in Semeni. Italjani se naglo umikajo proti Valoni, ki je za Italjane nad vse važno pristanišče.

Včeraj so Grki naskočili veliko laško skladišče, v katerem so poleg velike množine živeža dobili tudi mnogo odev, ki jih zelo potrebujejo.

Angleži bombardirali Turin

Sinoči so angleški aeroplani preleteli Alpe ter so bombardirali arzenal v Turinu. Poleg tega so metali vžigalne bombe še na več drugih krajev v severni Italiji.

V soboto so angleški aeroplani tudi bombardirali Wilhelmshaven ter razne kraje na Holandskem in v Belgiji.

Šiljatvijo mesa in bombaža za Francijo.

Angleži ladje ne bodo pustili skozi blokado in so že določili dva rušilca, da jo bosta ujela.

Vojna v Libiji

Angleški aeroplani neprestano bombardirajo laške postojanke v Libijski puščavi. Med drugimi kraji so včeraj bombardirali letališči v Benini in Berki.

Angleži s topovi obstreljujejo trdnjavo Tobruk. Mesto je popolnoma obkoljeno.

Večji stroški s kipom Svobode

Izza izbruhla vojne je zelo naraslo zanimanje za kip Svobode, ki stoji na majhnem otoku v newyorškem pristanišču.

Vsak dan ga obišče toliko ljudi, da je bilo treba najeti dva nova čuvaja.

Kongres je dovolil v ta namen in za druge dodatne stroške nadaljnjih \$4500 na leto.

NAGLO POJASNJENA "ODVEDBA"

Dva meseca starega otroka je odvedla duševno bolna zamorka, ki ga je smatrala za svoje lastno dete.

Družina Georga Stubbsa v Atlantic City, N. J., je bila strašno razburjena. Kako tudi ne! Teta Gertrude Stubbs je odpeljala svojega dva meseca starega nečaka na sprehod. Dospela sta do trgovine, v kateri so bile lepe igrače. Teta je pustila otroka v vozičku in šla v trgovino kupit igrače. Ko se je vrnila, je bil voziček prazen.

Vsa zaprepaščena je obvestila policijo. Šest ur so policisti in detektivi preiskovali okolico, toda dobili niso nobenega sledu.

Takrat je detektivu Danielu McCarthyju nekdo omenil, da

Administracija je predložila kongresu predlogo, ki bi dala, če bi bila v zakonjena, predsedniku Rooseveltu brezprimerno oblast. — Nasprotniki administracije označujejo predlogo kot "vojno napoved v rokavicah".

Kongresu je bila konci prejšnjega tedna predložena predloga glede vojne pomoči Angliji.

Predloga določa, naj bi imel predsednik Roosevelt izključno pravico naročiti arzenalom, tovarnam in ladjedelnicam izdelati orožje ali druge potrebščine za katerokoli državo, ki bo po mnenju predsednika pripomogla k obrambi Združenih držav.

To se pravi, da bi imel predsednik izključno pravico odločati, kateri državi naj Amerika pomaga, kakšna obrambna sredstva naj ji da na razpolago, kakšno orožje naj proizvedirajo ameriške tovarne in kakšne ladje naj izdelujejo ameriške ladjedelnice.

Predsednik bi imel tudi pravico odločati, pod kakšnimi pogoji naj bo obrambni material izročen; če naj bo prodan, posojen ali zamenjan.

Ko je bilo besedilo pogodbe objavljeno, je završalo med nasprotniki administracije. — Rooseveltu očitajo, da se skuša polastiti diktatorske oblasti ter da je predloga nekakšna vojna napoved "v rokavicah" oziroma v navidez nedolžni obliki.

Po predložitvi predloge ameriškega kongresu, je spre-

jel predsednik v avdienci ameriške časnikarje ter jim rekel, da je predloga izredno velike važnosti ter želi, da bi bila čimprej sprejeta.

— Vsak zamujen dan ali teden nam bo v napotje — je dejal.

Odlučno je zanikal, da stremi po kakšni oblasti, dejal pa je: — Če je treba kakšno delo završiti, ga je treba pač završiti. V tem slučaju mora imeti nekdo oblast poskrbeti, da bo izvršeno.

Nasprotniki predloge s o mnenja, da v tem slučaju ne gre toliko za razširjeno oblast kot pa za dejstvo, da bo dežela pahnjena v vojno.

Predlogo sta predložila senator Barkley in kongresnik McCormack, oba demokrata, z utemeljitvijo, da bo edinole pomočjo te predloge mogoče izpolniti predsednikovo obljubo glede vestranske pomoči Angliji in drugim državam, ki so v borbi z diktaturami.

Ameriške tovarne in ladjedelnice bodo pa izdelovale le tak vojni material, ki bo poraben za našo lastno armado, mornorico in zračno silo. S tem bo produkcija standardizi-

(Nadaljevanje na 3. str.)

TABER KRITIZIRA ROOSEVELTA

Newyorški kongresnik je imenoval predsednika najbolj nezmožnega upravnega uradnika v zgodovini Združenih držav. — Čemu niso republikanci ploskali Rooseveltovemu govoru?

Republikanski kongresnik Taber iz New Yorka je rekel, da predsedniku Rooseveltu ne zaupa in da bo v zgodovini označen predsednik kot najbolj nezmožen upravni uradnik, kar jih je imela dežela.

Taber je najstarejši član zborniškega odbora za apropiacije.

Svojo izjavo je podal vsled opazk gospe Rooseveltove, ka-

tera je rekla, da je bilo obžalovanja vredno, ker nekateri republikanci Rooseveltovemu govoru niso ploskali.

— Vsled te izjave smo prisiljeni povedati, čemu mnogi nismo predsedniku ploskali. Jaz mu zato nisem ploskal, ker mu ne zaupam. Dvakrat sem ti marsikako varčevalno odbil z njim, pa me je izdal.

Taber je pomagal uveljaviti redbo, predsednik je pa to izrabil ter skrčil podporo polabljenim veteranom.

Taberju tudi niso povsedeji vojaška taborišča. Pravi, da vojaki n' majo potrebne obleke, odeva in zdravniške oskrbe. Zgradnja vojaških taborišč je po njegovem zatrdilu največje raketirstvo, pri katerem je kdaj sodelovala ameriška vlada.

Tabor tudi ni zadovoljen s Hillmanom, ki ga je imenoval predsednik za načelnika produkejskega urada.

Republikanski kongresnik Hoffman iz Michigana je odvrnil na priponbo Rooseveltove žene:

— Predsedniku sem se že večkrat pridružil, če se pa njegova dejanja preveč oddalijo od njegovih besed, mu pri najboljši volji ne morem slediti.

Kralj Karol bo "zastavkal"

Kot pravi neko poročilo iz Londona, je bivši rumunski kralj Karol zagrozil, da bo prišel z gladovno stavko, ako mu ne bo kmalu dovoljeno odpotovati iz Španije. Karol bi s svojo "ženo" Magdo Lupescu najraje odpotoval v Zdruzene države, ako bi mu ameriški konzul hotel vizirati njegov potni list.

Lincolnov stolp poškodovan

Nemške bombe so tako poškodoval 250 čevljev visok Lincolnov stolp pri cerkvi v Lambeth, da ga bo treba porušiti.

Stolp je veljal 17 tisoč dolarjev in je bil zgrajen s prostovoljnimi prispevki. Posvetil ga je Lincolnov sin Robert Todd Lincoln, ko je bil od leta 1889 do 1893 ameriški poslanik v Angliji.

Zadele so ga tri bombe, dočim je ostala v bližini stoječa cerkev kakor po naključju nepoškodovana.

V Londonu prebivajoči Amerikanci pravijo, da bodo po vojni stolp popravili, oziroma, če bo treba, nanovo zgradili.

Nemec obsojen zaradi špijonaže

Turško vojaško sodišče v Istanbulu je obsodilo nekoga Nemca, ki pravi, da je njegovo ime van de Osten, na dvanaest let ječe zastran špijonaže.

To je bila izza proglasitve vojne stanja prva taka obsodba.

Japonska vojaška misija v Berlinu

V Berlinu je dospela japonska vojaška misija pod vodstvom generala Jamašita, člana japonskega generalnega štaba.

Japonci bodo razpravljali z nemškimi vojaškimi izvedenci glede sodelovanja med Japonsko in Nemčijo na podlagi pogodbe med tremi velesilami, podpisane dne 27. septembra v Berlinu.

Jamašita je došel s svojimi tovariši preko Šbiriije v nemško glavno mesto.

Nenavadna "stara ženica"

Nemška policija preišče vse vlake, vozeče v Varšavo, hoteč s tem preprečiti vtilotapljanje živil.

Na neki postaji so policisti zapovedali vsem potnikom stopiti iz vagonov. Vsi so se pokorili, le v nekem kotu je nevidezno dremala "stara ženica". Ko jo je policist stresel, je padla s klopi in obležala nepremično na tleh. Sela takrat se je izkazalo, da ni "stara ženica", pač pa v žensko obleko našemljena zakladna svinja, katero je na ta način nekdo skušal spraviti v Varšavo.

